

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «СЕМАНТИКА И ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ ЯЗЫКОВЫХ ЕДИНИЦ В РАЗНЫХ ТИПАХ РЕЧИ»

Малинская Т. В.

Государственный университет просвещения

141014, Московская область, г. Мытищи, ул. Веры Волошиной, д. 24, Российская Федерация

INTERNATIONAL SCIENTIFIC CONFERENCE “SEMANTICS AND FUNCTIONING OF LINGUISTIC UNITS IN DIFFERENT TYPES OF SPEECH”

T. Malinskaya

University of Education

ul. Very Voloshinoi 24, Mytishchi 141014, Moscow Region, Russian Federation

На базе Ярославского государственного педагогического университета имени К. Д. Ушинского 24–25 мая 2024 года проходила Международная научная конференция «Семантика и функционирование языковых единиц в разных типах речи», организаторами которой выступили члены кафедры русского языка факультета русской филологии и культуры Ярославского государственного педагогического университета имени К. Д. Ушинского. Конференция имеет формат биеннале. География мероприятия широка: в ней приняли участие учёные таких городов России, как Киров, Кострома, Москва, Мышкин, Нижний Новгород, Рязань, Санкт-Петербург, Ярославль, а также доклады представили лингвисты других стран: Беларуси, Китая, Тунисской Республики, Алжира. Целью этого научного форума является сотрудничество в сфере современной лингвистики, анализ актуальных тенденций развития русского языка и процессов, происходящих в нём, а также укрепление межъязыковых и межкультурных связей.

На открытии пленарного заседания с приветственным словом выступил первый проректор Ярославского государственного педагогического университета имени К. Д. Ушинского **Ходырев Александр Михайлович**, кандидат педагогических наук, доцент, который поблагодарил присутствующих за участие в международной конференции, пожелал плодотворной работы и выразил надежду на дальнейшее сотрудничество.

Доклад канд. филол. наук, ведущего научного сотрудника Института русского языка имени В. В. Виноградова РАН **Петровой Зои Юрьевны** и **Фатеевой Наталии Александровны**, д. филол. наук, главного научного сотрудника Института русского языка имени В. В. Виноградова РАН, «Персонафикация судьбы в метафорической картине мира русской литературы (по данным «Материалов к словарю метафор и сравнений русской литературы XIX–XX вв.»)» проходил в дистанционном формате. В докладе актуализировалась многоаспектная характеристика судьбы. В выводе отражено преобладание в картине мира русской литературы негативных черт метафоризации судьбы.

Выступление д-ра филол. наук, профессора, независимого исследователя **Красиной Елены Александровны** «Лексичность–грамматичность структуры простого русского

предложения» касалось фундаментальных основ описания простого предложения в современном русском синтаксисе.

В докладе «Неглагольные двусоставные предложения в русском языке» д-ра филол. наук, профессор кафедры современного русского языка имени профессора П. А. Леканта Государственного университета просвещения **Герасименко Наталья Аркадьевна** отметила активизацию употребления неглагольных предложений в русском языке, связанную с утратой лексического или грамматического значений связочного компонента.

Доклад д. филол. наук, заведующего кафедрой современного русского языка и общего языкознания Национального исследовательского Нижегородского государственного университета имени Н. И. Лобачевского **Рацибурской Ларисы Викторовны** «Семантика и функционирование аффиксов в современных деривационных процессах» затронул проблему функционального динамизма современного словообразования, в частности негативную оценочность у безоценочных аффиксов.

В докладе президента Тунисской ассоциации «Российское наследие», канд. филол. наук, доцента Высшего института языков г. Туниса, Университета Карфагена (Тунисская Республика) **Ельцовой Елены Николаевны** «Концепт *дервиш* в русской литературе начала XX века» проанализировано употребление концепта *дервиш* в текстах произведений русских писателей: И. А. Бунина, А. Белого, Н. Гумилёва. Лингвист сопоставила понятие *дервиш* в мусульманской традиции с авторскими интерпретациями.

Выступление д-ра филол. наук, профессора кафедры современного русского языка имени профессора П. А. Леканта Государственного университета просвещения **Леденёвой Валентины Васильевны** «Слово и концепт “Молитва” в проповеди “Неделя о мытаре и фарисее” священноисповедника Луки Крымского» посвящено актуальности «молитва», совмещающей в себе работу духа и работу слова. Докладчик ак-

центирует внимание на предикатах акционального употребления с анализируемой лексемой.

Доклад д-ра филол. наук, профессора кафедры русского языка, культуры речи и методики обучения факультета филологии и медиакоммуникаций Вятского государственного университета **Калининой Людмилы Викторовны** «Семантика неумовимого: что происходит на краю сознания?» вызвал интерес полисемичностью лексемы *край*, её многогранностью употреблений и интерпретаций, а также сочетаемостными возможностями лексемы *сознание* с глаголами разных семантических групп. *На краю сознания* понимается как пространственная метафора.

В рамках конференции работали 4 секции:

1. Семантика и прагматика высказывания.
2. Семантика слова и фразеологизма в текстах разных типов.
3. Национально-культурный и когнитивный аспекты изучения языковых единиц.
4. РКИ в современном лингвокультурном пространстве.

Секции объединили труды по лексикологии, словообразованию, морфологии, синтаксису, лингвокультурологии и исследованию преподавания русского как иностранного. Всего было представлено 56 докладов, которые вызвали большой интерес у аудитории. Свои работы озвучили доктора наук: Н. М. Девятова, А. В. Канафьева, М. Л. Новикова, Е. Н. Лагузова, Е. И. Беглова, И. В. Якушевич, И. Ю. Третьякова, М. А. Фокина, Э. Н. Акимова, Е. В. Алтабаева, Ю. А. Южакова; кандидаты наук: Т. А. Головина, А. Н. Клевцов, О. В. Лазарева, Т. В. Малинская, А. П. Ушакова, О. А. Климкович, А. Т. Грязнова, Д. В. Дроздова, О. Ю. Казмирчук, Л. А. Соколова, И. А. Суханова, О. А. Титов, М. А. Хлупина, Е. Н. Прусова, А. А. Дерунова, И. А. Кузнецов, М. Н. Кулаковский, Т. П. Куранова, Р. В. Разумов, М. В. Сомова, Т. Б. Кольшкина, И. В. Шустина, У. Ляньлянь, Ж. К. Гапонова, Н. М. Сергеева;

аспиранты: Х. М. Канаби, В. В. Орлов, Д. В. Прокопова, М. Шохра, А. А. Олонцев, У. С. Батанова, В. И. Бурмина, А. А. Серогодская; магистранты и студенты бакалавриата: О. И. Светлакова, У. В. Белослудцева, С. Нарбаев, О. В. Крупина, М. Хусейинова, А. Н. Серова, Янь-Синь, объединённые общей целью – развитием, продвижением и популяризацией науки о языке.

На заключительном этапе международной конференции были прослушаны два доклада. Доклад **Шаповаловой Татьяны Егоровны**, д-ра филол. наук, профессора, заведующего кафедрой современного русского языка имени профессора П. А. Леканта Государственного университета просвещения, «О слове КАК в повести А. С. Пушкина “Барышня-крестьянка”», который актуализирует проблему частеречной принадлежности слова КАК в зависимости от контекста и авторских интенций.

В докладе д. филол. н., профессора, независимого исследователя **Красиной Елены Александровны** и **Новоспасской Натальи Викторовны**, канд. филол. н., доцента кафедры общего и русского языкознания филологического факультета Российского университета дружбы народов имени

Патриса Лумумбы, «Избыточность в научном и художественном дискурсе» эксплицировалось столкновение квазисемичных корней, служащих появлению плеоназма и тавтологии.

Во время подведения итогов Международной научной конференции состоялась свободная дискуссия. Лингвисты поблагодарили организаторов за прекрасное проведение важного для научного сообщества мероприятия, которое интегрировало новые теоретические и исследовательские знания, собрало представителей разных научных школ, объединило опытных и начинающих учёных.

Особый трепет и благодарность участников конференции вызвала пешая экскурсия по Ярославлю, а также поездка в Толгский монастырь, что явилось прекрасным дополнением к двухдневной научной конференции.

Выражаем слова признательности организаторам – членам кафедры русского языка факультета русской филологии и культуры Ярославского государственного педагогического университета имени К. Д. Ушинского во главе с заведующим – Лагузовой Евгенией Николаевной, д-ром филол. наук, профессором.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Малинская Татьяна Владимировна – кандидат филологических наук, старший преподаватель кафедры современного русского языка имени профессора П. А. Леканта Государственного университета просвещения;
e-mail: htgytdf@yandex.ru

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Tatyana V. Malynskaya – Cand. Sci. (Philological Sciences), Senior Lecturer, Department of Modern Russian Language named after Prof. P. A. Lekant, Federal State University of Education;
e-mail: htgytdf@yandex.ru

ПРАВИЛЬНАЯ ССЫЛКА НА СТАТЬЮ

Малинская Т. В. Международная научная конференция «Семантика и функционирование языковых единиц в разных типах речи» // Отечественная филология. 2024. № 3. С. 136–138.

FOR CITATION

Malynskaya T. V. International Scientific Conference “Semantics and Functioning of Linguistic Units in Different Types of Speech”. In: *Russian Studies in Philology*, 2024, no. 3. pp. 136–138.